

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
съ пересылкою.

№ 41.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

11-го ОКТЯБРЯ

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

1878 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ. ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

1) Отъ 26-го Мая
8-го Юля 1878 года, № 67, о со-
ставленныхъ учителемъ Херсонской Прогимна-
зии Шиповымъ атласахъ и чертежахъ, — съ
журналамъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій
Синодъ *слушалъ* предложенный Господиномъ
Исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-
Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, за
№ 126, о составленныхъ учителемъ Херсон-
ской Прогимназии Николаемъ Шиповымъ: 1)
Географическомъ атласѣ по упрощенному
способу черченія; 2) Географическомъ атласѣ
европейскихъ государствъ и 3) Чертежахъ
полушарій и пяти частей свѣта. На основа-
ніи изложеннаго въ журналѣ отзыва Ученаго
Комитета Министерства народнаго прозвѣ-
щенія объ означенныхъ атласахъ и чертежахъ
Учебный Комитетъ полагалъ бы первый ат-

ласъ одобрить для употребленія въ мужскихъ
Духовныхъ и женскихъ Епархіальныхъ учи-
лищахъ, въ качествѣ пособія при изученіи гео-
графіи, а второй атласъ и чертежи допустить къ
пріобрѣтенію въ бібліотеки означенныхъ учеб-
ныхъ заведеній. *Приказали:* Заключение Учеб-
наго Комитета утвердить и сообщить о
семъ Правленіямъ мужскихъ Духовныхъ и
Совѣтамъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ
циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ
приложеніемъ копи съ журнала Учебнаго Ко-
митета.

2) Отъ 14-го Юня
8-го Юля 1878 г., № 929, о присо-
единеніи Кадомской женской богадельни, Там-
бовской Епархіи, къ Кадомскому женскому
монастырю.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій
Синодъ *слушалъ* предложеніе Господина Су-
нодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30-го Мая
1878 г., № 2395, о томъ, что Государь Импе-
раторъ, въ 27-й день Мая сего года, соглас-
но опредѣленію Святѣйшаго Синода, 31-го



Августа 1877 г., Высочайше соизволилъ какъ на присоединеніе Кадомской женской богадѣльни къ Кадомскому женскому монастырю, такъ и на укрѣпленіе за послѣднимъ всего богадѣленнаго имущества. И по справкѣ *Приказали*: Объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи на присоединеніе Кадомской женской богадѣльни къ Кадомскому женскому монастырю, дать знать Преосвященному Тамбовскому, для должныхъ, съ его стороны распоряженій указомъ; для обнародованія же прописаннаго Высочайшаго соизволенія сообщить въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ по принятому порядку.

О дозволеніи принять подносимый крестъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 8-й день Юля сего года, Высочайше соизволилъ на дозволеніе Настоятельница Уфимскаго Благовѣщенскаго монастыря Игуменіи *Евпраксии* принять и носить золотой наперсный крестъ съ украшеніями, подносимый ей обществомъ начальствующихъ и гражданъ г. Уфы, въ знакъ особаго уваженія ихъ къ ея высокимъ нравственнымъ качествамъ.

О дозволеніи Священнику, по снятіи сана, вступить въ государственную службу.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 5-й день Августа сего года, Высочайше соизволилъ на дозволеніе Священнику Троицкаго, въ г. Спаскѣ, собора Василию *Богоявленскому*, по сложеніи съ него сана, вступить въ государственную службу, по правамъ его рожденія и воспитанія, до истеченія установленнаго закономъ десятилѣтняго срока по сложеніи священства, съ тѣмъ, чтобы на такую службу онъ, Богоявленскій, не былъ принимаемъ въ предѣлахъ Казанской Епархіи, гдѣ онъ состоялъ на службѣ въ священномъ санѣ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Оо. Настоятелямъ церквей и прочимъ членамъ причтовъ Ярославской Епархіи.

Вамъ, возлюбленные о Господѣ, братіе, болѣе другихъ понятна горькая участь вдовъ и сиротъ духовнаго званія. Вамъ извѣстно, въ какое жалкое положеніе поставляется жена священнослужителя и мать дѣтей съ потерю своего мужа и отца. Со дня тяжелой потери, она лишается опоры жизни, значенія и всѣхъ почти средствъ къ своему содержанію. Домъ, земля, нивы, усадьба—каждый шагъ земли становится уже не ея собственностію,—не принадлежитъ ей. Съ кончиною мужа она рѣдко лишается и теплаго пріюта, и начинаетъ свитальческую жизнь по чужимъ домамъ съ осиротѣвшимъ семействомъ. Сколько униженія и горя должна испытать и перенести бѣдная вдова съ малолѣтними дѣтьми.

Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, на которое вдовы и сироты возлагаютъ свои надежды, рѣдко въ состояніи бываетъ достаточно обезпечить ихъ будущее положеніе. Располагая процентами съ 68,856 руб. основнаго капитала и небольшими пожертвованіями, оно въ настоящее время имѣетъ на своемъ обезпеченіи до 1723 лицъ обоюбого пола, коимъ рѣшительно не въ состояніи назначать пособія въ достаточномъ для содержанія количествѣ. Съ 1876 года ежегодно пособія выдаются изъ Попечительства, правда, въ увеличенномъ

противъ прежнихъ годовъ размѣръ, а именно: а) Священникамъ заштатнымъ въ количествѣ 10 р., вдовамъ священническимъ въ количествѣ 9 р. каждой и дѣтямъ ихъ въ количествѣ 8 р.; б) діаконамъ заштатнымъ въ количествѣ 9 р., вдовамъ ихъ въ количествѣ 8 р. и дѣтямъ ихъ въ количествѣ 7 р.; а в) причетникамъ въ количествѣ 8 р., вдовамъ же и дѣтямъ ихъ въ количествѣ 7 р.; но эти пособія конечно еще никто не назоветъ достаточными для обезпеченія вдовъ и сиротъ. Такое горькое положеніе ихъ вынуждаетъ меня снова обратиться, первѣе всего, къ Вамъ, Оо. Настоятели и члены причтовъ, за содѣйствіемъ и помощію сиротствующимъ семействамъ духовнаго званія. Между ними можетъ быть, найдутся ваши кровные, родные, престарѣлые отцы, матери и малолѣтніе братья и сестры. Вамъ тяжело смотрѣть на ихъ горькое положеніе, слышать ихъ вздохи, видѣть горькія слезы и слѣдить въ подробности за борьбою ихъ съ горькою дѣйствительностію. Окажите же имъ состраданіе и скорую помощь, чѣмъ можете, и расположите вашимъ пастырскимъ словомъ сердца благочестивыхъ и сострадательныхъ прихожанъ къ благотворительности бѣднымъ вдовамъ и сиротамъ. Въ послѣднее время, по распоряженію Правительства, и въ Ярославской Епархіи при нѣкоторыхъ церквахъ учреждены приходскія Попечительства и почти повсемѣстно приводятся въ исполненіе Высочайше утвержденныя положенія и правила о сокращеніи штатовъ и приходовъ, о приобрѣтеніи домовъ для священноцерковнослужите-

лей на счетъ прихожанъ и церковей (*). Воспользуйтесь симъ благотѣльнымъ распоряженіемъ Правительства ко благу вдовъ и сиротъ. Въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ уже при церквахъ учреждены Попечительства, тамъ, при живомъ участіи вашемъ въ дѣлахъ попечительскихъ, не должны быть забыты вами вдовы и сироты духовнаго званія; а гдѣ учрежденіе таковыхъ Попечительствъ оказалось неприменимымъ къ дѣлу, тамъ Настоятель церкви, или Помощникъ его, по самому уже званію своему, должны быть попечителями бѣдныхъ и сиротствующихъ. И сокращеніе штатовъ, клонящееся къ улучшенію матеріальнаго быта духовенства вообще, можетъ открыть вамъ много способовъ къ улучшенію и быта сиротствующихъ въ частности. За сокращеніемъ штатовъ и убылью сверхштатныхъ членовъ причта во многихъ приходяхъ останутся свободными—земля, слуга, усадьбы и нѣкоторыя выгоды отъ прихода, и конечно, все это поступить въ распоряженіе наличныхъ членовъ причтовъ. Отдѣ-

(*). Продажа нѣкоторыми священноцерковнослужителями (по преимуществу священниками) собственныхъ домовъ въ церковную собственность, какъ мѣра клонящаяся къ улучшенію быта сельскаго духовенства, мѣра сама по себѣ благотѣльная,—для нѣкоторыхъ священнослужителей, не обладающихъ предусмотрительностію, бережливостію и вообще строгимъ и благоразумнымъ образомъ жизни, на практикѣ оказалась плачевною и послужила, по смерти нѣкоторыхъ священниковъ, съ одной стороны во вредъ сиротствующихъ семействъ, а съ другой умножила число нуждающихся вдовъ и сиротъ въ особенной усиленной помощи Ярославскаго Епархіальнаго Попечительства. Да вѣдаютъ сіе и продающіе и покупающіе!

лите же отъ сего источника хотя небольшую часть въ пользу вдовъ и сиротъ, обитающихъ между вами, и вы облегчите горькую ихъ участь и устройте ихъ положеніе на болѣе твердыхъ и надежныхъ основаніяхъ.

Особенно отъ Васъ, Оо. Благочинные вѣренной мнѣ Епархіи, какъ ближайшихъ сотрудниковъ моихъ и руководителей причтовъ во всѣхъ добрыхъ начинаніяхъ и дѣлахъ, ожидаю я искренняго и усерднаго содѣйствія въ дѣлѣ устройства и обезпеченія вдовъ и сиротъ благовременною для нихъ помощію. Къ величайшему моему утѣшенію, многіе изъ васъ весьма сочувственно отозвались на призывный голосъ мой къ предполагаемому учрежденію въ г. Ярославль сиротскаго приюта (*), изъ котораго въ послѣдствіи, при вашемъ живомъ участіи и содѣйствіи, можетъ образоваться женское Епархіальное училище, въ коемъ могутъ получать воспитаніе и образованіе не только дѣти—сироты, но и дѣти достаточныхъ родителей, которые, въ настоящее время, съ большими затратами отдають своихъ дочерей на воспитаніе и образованіе въ городскую гимназію и сиротскій губернской приютъ. Существующее уже въ г. Ярославль образцовое училище дѣвицъ духовнаго вѣдомства, учрежденное для трехъ Епархій—Ярославской, Костромской и Вологодской, по ограниченности штата, доступно только для 10-ти сиротъ, изъ Ярославской Епархіи, содержимыхъ на счетъ Епархіальныхъ средствъ и для 20 свое-

(* По 1-е Окт. сего года поступило на сей предметъ около 20 тысячъ пожертвованій.

коштныхъ дѣвицъ достаточныхъ священнослужителей. Посему крайняя настоитъ нужда въ устройствѣ особаго женскаго Епархіальнаго училища для дѣвицъ духовнаго происхожденія.

Отъ немногихъ, впрочемъ, Оо. Благочинныхъ, Настоятелей и Настоятельницъ монастырей, къ сожалѣнію, до сей поры не заявлено сочувствія къ общему нашему предпріятію. Къ такому простиранию не мое слабое и немощное слово, а слово Божественнаго писанія: *Аще кто о своихъ, паче же о присныхъ не печется: тотъ отресея отъ вѣры* (Тим. 5, 8); *Блаженъ разумѣваяй на лица и убога, въ день мотъ избавитъ его Господь* (Ис. 40, 2). Благословеніе Божіе почиваетъ на главѣ подающаго. Благотворительность, по ученію вѣры, переживаетъ всѣ времена, и по окончаніи временъ явится тамъ въ вѣчности и на всемірномъ судѣ Божіемъ будетъ прославлена самимъ Сыномъ Божіимъ (Мѣ. 25, 34 и 40).

Ионаанъ, Епископъ Ярославскій и Ростовскій.

1878 г. Октября 6 д.

О назначеніи катихизаторовъ на будущій 1879 годъ.

На основаніи ст. 11 Уст. Дух. Конс. и указа Святѣйшаго Синода отъ 7 Декабря 1853 года, Ярославскою Духовною Консисторіею назначены и Его Преосвященствомъ утверждены катихизаторами на будущій 1879 годъ: по г. Ярославлю Священники: Казанскаго женскаго монастыря Константинъ Гасановъ и церкви: Николаевской Дмитрій Розовъ и Владимірской Павелъ Велтистовъ; по Ярославскому уезду Священники сель: Холму Огарева Петръ Пятницкій, Крас-

наго Иоаннъ Сотемскій, Полтева Константинъ Пятницкій, Желѣзнаго борка Алексѣй Вѣлосельскій, Богословскаго въ сеновахъ Александръ Смирновъ и Воскресенскаго на сотѣхъ Иоаннъ Розовъ; по г. Ростову Священники церквей: Крестовоздвиженской Евлампій Лавровъ и Архангельской Михаилъ Тихоміровъ; по Ростовскому уѣзду Священники сель: Караша Константинъ Крыловъ, Вошажникова Иоаннъ Предтечевскій, Яковлевскаго въ гаряхъ Павелъ Виноградовъ, Покровскаго на лигѣ Николай Ильинскій и диаконъ села Шульца Владиміръ Ширяевъ; по г. Угличу Священники церквей: Ильинской Θεоктисть Преображенскій и Воскресенско-Флоровской Николай Розовъ; по Угличскому уѣзду Священники сель: Заозерья Николай Никольскій, Сергіевскаго Дмитрій Соколовъ, Губачева Петръ Смирновъ, Курышина Аркадій Студикій и Васильевскаго на талицѣ Василій Крыловъ; по г. Мышкину Священникъ тамшняго собора Александръ Успенскій; по Мышкинскому уѣзду Священники сель: Рождествена въ кадкѣ Константинъ Лавровъ, Сменцова Θεодоръ Богородскій, Сѣры Дмитрій Красотинъ, Козлова Николай Моревъ и Богородскаго Иоаннъ Соколовъ; по г. Мологъ Священникъ тамшняго собора Веніаминъ Вѣляевъ; по Мологскому уѣзду Священники сель: Некуза Алексѣй Орловъ, Покровскаго на сити Иоаннъ Ильинскій, Черкасова Петръ Соловьевъ и Брейтова Дмитрій Вознесенскій; по г. Рыбинску Священникъ Крестовоздвиженской церкви Дмитрій Соловьевъ и сверхштатный Священникъ Преображенскаго собора Алексѣй Золотаревъ; по Рыбинскому уѣзду Священники сель: Георгіевскаго въ рамевъ Алексѣй Лавровъ, Коприна Василій Воскресенскій и Никольскаго въ кормѣ Ва-

силій Савинскій; по г. Романо-Борисоглыбску Священникъ Покровской церкви Михаилъ Орловъ; по Романо-Борисоглыбскому уѣзду Священники сель: Никольскаго на плеснѣ Александръ Васильевскій, Горинскаго Александръ Эдомскій, Алексѣйцева Николай Крыловъ и Староандреевскаго Александръ Розовъ; по г. Данилову Священникъ Вознесенской кладбищенской церкви Адрианъ Сахаровъ; по Даниловскому уѣзду Священники сель: Рождествена въ озерахъ Петръ Годеновскій, Глазова Петръ Успенскій и Воскресенскаго въ блудовѣ Александръ Великорѣцкій; по г. Любиму соборной церкви Священникъ Николай Успенскій; по Любимскому уѣзду Священники сель: Стануспенскаго Никандръ Волковъ, Васильевскаго Николай Покровскій, Троицкаго въ закулжѣ Григорій Казанскій и Богословскаго въ назаровѣ Александръ Воскресенскій; по г. Пошехонью Священникъ соборной церкви Дмитрій Братановскій; по Пошехонскому уѣзду Священники сель: Трофимовскаго Тригорій Любимовъ, Мормужина Николай Писаревскій и Цогорѣлова на ухтомѣ Иоаннъ Преображенскій.

О чемъ, по опредѣленію Духовной Консисторіи, симъ и объявляется поименованнымъ священнослужителямъ для должнаго, въ чемъ слѣдуетъ съ ихъ стороны исполненія, съ тѣмъ чтобы они по окончаніи проповѣдническаго года представили свои поученія на разсмотрѣніе къ Его Преосвященству, какъ предписано Архипастырскою резолюціею, послѣдовавшею на спискѣ катихизаторовъ за № 3228.

О рукоположеніи, перемѣщеніи и опредѣленіи на священноцерковнослужительскія мѣста.

Помощникъ Смотрителя Ростовскаго Духовнаго училища Θεодоръ Успенскій, 27 Августа, при служеніи Его Преосвященства въ

Всѣхскорбященской церкви, что при Домѣ призрѣнія ближняго, рукоположенъ во Священника къ Ярославской Предтечевской церкви, на мѣсто умершаго 18-го Августа Протоіерея Василя Смарагова, согласно его прошенію и желанію прихожанъ.

Псаломщикъ Ростовскаго Рождественскаго женскаго монастыря, изъ кончившихъ курсъ ученія въ Семинаріи Павелъ Горицкій, 21 Сентября, при служеніи Его Преосвященства въ Семинарской церкви Святителя Дмитрія, рукоположенъ во Діакона.

Священникъ села Погорѣлова на ухтомѣ, Пошехонскаго уѣзда, Алексѣй Соколовъ, 24 Сентября, вслѣдствіе прошенія его, возвращенъ на прежнее мѣсто къ ружной церкви села Пилатиковъ, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, впредь до усмотрѣнія, а къ церкви села Погорѣлова перемѣщенъ Священникъ приписной къ оному церкви села Васильевскаго Іоаннъ Преображенскій въ качествѣ Настоятеля церкви.

Діаконъ села Копорья, Мологскаго уѣзда, Николай Полетаевъ и и. д. псаломщика при церкви села Краснаго на шекснѣ, того же уѣзда, Константинъ Богородскій, 24 Сентября, согласно прошенію, переведены одинъ на мѣсто другаго.

Исправляющій должность псаломщика при Рыбинской Крестовоздвиженской церкви Владсій Любимовъ, дослуживающій въ причетнической должности съ примѣрнымъ усердіемъ, при отличномъ поведеніи, 50-й годъ, 25 Сентября, при служеніи Его Преосвященства въ Ярославской Владсievской церкви, рукоположенъ во діакона, вслѣдствіе ходатайства причта, церковнаго старосты и Благочиннаго.

Учитель Староандреевскаго начальнаго училища, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, кончив-

шій курсъ ученія въ Семинаріи Василя Рощинъ, 25 Сентября, опредѣленъ къ церкви села Новленскаго, Пошехонскаго уѣзда, на вакансію Помощника Настоятеля, открывшуюся въ Тутановсково соединенномъ приходѣ по случаю смерти Священника села Новленскаго Алексѣя Срѣтенскаго.

За смертію Настоятеля Сотинско-Евѣимьевскаго прихода, Любимскаго уѣзда, Священника села Евѣимьева Андрея Соколова, 25 Сентября, Настоятелемъ сего прихода опредѣленъ Священникъ села Ильинскаго на соти Николай Крыловъ; на праздное же Священническое мѣсто въ семь приходѣ предназначенъ въ качествѣ Помощника Настоятеля учитель Займишевскаго начальнаго училища Рыбинскаго уѣзда, изъ кончившихъ курсъ ученія въ Семинаріи, Николай Мировъ.

О награжденіи набедренникомъ.

Священники: Рыбинскаго уѣзда села Сельца Теодоръ Розовъ и Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда села Каменскаго Евгений Мурановъ, 1 минувшаго Сентября, при служеніи Его Преосвященства въ Петропавловской церкви села Большаго, Угличскаго уѣзда, благословлены набедренниками за усердную и полезную службу.

О расторженіи брака.

Опредѣленіемъ Ярославской Дух. Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 12 минувшаго Сентября, постановлено: На основаніи Св. Зак. 1857 г. Т. X ч. I стт. 45, 54 и 60, согласно прошенію крестьянки Мышкинскаго уѣзда, Спасской волости, деревни Дубровки Настасьи Ивановой Морозовой, расторгнуть бракъ ея съ крестьяниномъ той же деревни Петромъ Николаевымъ Морозовымъ, находящимся почти восемь лѣтъ

въ безвѣстномъ отсутствіи, и дозволить ей, какъ первобрачной, вступить во 2-й бракъ съ лицомъ, препятствія къ тому не имѣющимъ, крестьянина же Петра Николаева Морозова, хотя бы онъ послѣ и явился, по силѣ 41 ст. того же тома Св. Зак., оставить въ безбрачномъ состояніи навсегда; о каковомъ распоряженіи, сдѣлавъ отмѣтку въ метрическихъ книгахъ, хранящихся въ Консистерскомъ архивѣ, дать знать причту церкви села Спасскаго на корожицѣ, которымъ совершенъ былъ помянутый бракъ, къ свѣдѣнію и для должныхъ отмѣтокъ въ обыскной и метрическихъ книгахъ, хранящихся при церкви, и Спасскому Волостному Правленію для таковыхъ же въ потребныхъ случаяхъ отмѣтокъ, крестьянкѣ же Настасѣ Ивановой выдать свидѣтельство.

О назначеніи на должность третьяго Благочиннаго по г. Ярославлю.

По предложенію Его Преосвященства, данному Ярославской Духовной Консистеріи отъ 28 Сентября за № 3278, Священникъ Ярославской Николомельницкой церкви Николай Кочановъ опредѣленъ третьимъ Благочиннымъ по г. Ярославлю, на мѣсто умершаго Протоіерея Предтечевской церкви Василія Самарядова, съ причисленіемъ къ сему благочинію, съ будущаго 1879 года, Петропавловской церкви, что при Военной Прогимназіи, и съ отчисленіемъ отъ онаго сельской Крестобогородской церкви къ благочинію Священника села Сидоркова, Ярославскаго уѣзда, Николая Поройкова, въ вѣдѣніи котораго состоятъ соединенная съ нею церковь села Лучинскаго.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О пожертвованіяхъ на устройство пріюта для сиротъ Епархіи.

(Продолженіе)*

27 и 28 мѣсяца Сентября, на устройство пріюта для сиротъ поступили слѣдующія пожертвованія:

1) Преосвященнѣйшимъ Ионааномъ, Епископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, переданы въ Д. Консистерію отъ неизвѣстнаго 1000 р. кредитными билетами и отъ неизвѣстнаго же облигація Спб. кредитнаго общества тридцать втораго выпуска, за № 574478, во 100 р. съ 18-ю неотрѣзанными купонами, — съ таковымъ предложеніемъ Консистеріи: „черезъ Епархіальныя Вѣдомости объявить неизвѣстнымъ жертвователямъ мою сердечную благодарность и преподать имъ благословеніе Божіе.“

2) Благочиннымъ, Протоіереемъ Мышкинскаго собора Василемъ Никольскимъ представлено въ Духовную Консистерію: изъ церковныхъ суммъ собора 100 р., отъ причта онаго 50 р., п. старосты купца Кирилла Серебрякова 25 р. и отъ кладбищенской Алексѣевской церкви 30 р., а всего 205 руб.

3) Благочиннымъ, Священникомъ села Ильинскаго въ порѣчѣ, Угличскаго уѣзда, Александромъ Соболевымъ, представлено Его Преосвященству, въ добавокъ къ прежде присланнымъ имъ въ Д. Консистерію: отъ церкви и прихожанъ села Ильинскаго въ порѣчѣ 25 р., отъ самаго Благочиннаго Соболева 10 р., п.

(*) См. №№ 17, 18, 20, 21, 24, 25, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 38, 39 и 40 Яр. Епар. Вѣд. 1878 г.

старосты крест. Дмитрія Евл. Вородулина 3 р. и отъ одной прихожанки 10 р.; отъ церкви и прихожанъ села Погорьлки 10 р., отъ Священника и п. старосты 5 р.; отъ церкви, прихожанъ и цер. старосты с. Губачева 15 р.; отъ церкви и прихожанъ с. Нефедьева 15 р. и п. старосты Емельяна Венедиктова 5 р.; отъ церкви, прихожанъ и п. старосты с. Клементьева 10 р.; отъ церкви, прихожанъ и п. старосты с. Ефремова 10 р.; отъ церкви, прихожанъ и п. старосты с. Становъ 10 р.; отъ церкви и причта с. Дубробы 15 р., отъ прихожанъ и п. старосты 5 р.; отъ церкви, прихожанъ и церк. старосты села Курышина 12 р.; отъ церкви, прихожанъ и п. старосты с. Троицкаго на устьѣ 12 р.; отъ церкви, причта, прихожанъ и п. старосты села Ивановскаго на вексѣ 8 р.; отъ церкви, причта, прихожанъ и п. старосты с. Георгіевскаго на ельникахъ 12 р.; отъ церкви, п. старосты и прихожанъ погоста Васильевскаго, что на талицѣ, 18 р.; отъ церкви, Священниковъ и прихожанъ села Воскресенскаго въ порѣчьѣ 20 р. и отъ п. старосты Спб. купца Филимона Соколова 10 р., а всего 240 руб.

За каковыя жертвы, по Архипастырской резолюціи отъ 28 Сентября, изъясняется жертвователямъ сердечная благодарность Его Преосвященства, съ призываніемъ на нихъ благословенія Божія.

О пожертвованіяхъ на обновленіе храма св. Благовѣрныхъ Князей Θεодора, Давида и Константина, Ярослав. Чудотворцевъ.

Правленіе Архіерейскаго Дома, между прочимъ, донесло Его Преосвященству, что при обновленіи церкви св. Благовѣрныхъ Князей Θεодора и чады его Давида и Константина, Ярославскихъ Чудотворцевъ, что при Аріерейскомъ Домѣ, пожертвовано 1) Ярослав-

скимъ купцомъ Петромъ Алексѣев. Ерыкаловымъ на позолоту раки съ балдахиномъ 2800 р. 2) Ярославскимъ купцомъ Василиемъ Яковл. Кузнецовымъ 850 р. и на возобновленіе иконописи въ паперти Преображенской церкви 700 р., 3) Яросл. купцомъ Константиномъ Васил. Константиновымъ (уже покойнымъ) 500 р., 4) братомъ покойнаго Исаакомъ Вас. Константиновымъ 600 р., 5) Ярославскою купчихою Парасковьей Алексѣев. Соболевой 100 р., 6) Рыбинскою купчихою Сыроѣжиною 400 р., 7) Игуменію Ярославскаго Казанскаго женскаго монастыря Θεофаніей 100 р., 8) монахинею того же монастыря Антоніей 50 р., 9) монахинею Назаретою (уже умершею) 50 р., 10) Игуменію Угличскаго женскаго монастыря Смарагдой 100 р., 11) С.-Петербургскимъ купцомъ Сивохинымъ 100 р., 12) оттуда же чрезъ Иеромонаха Дмитрія 150 р., 13) Варварою Ив. Поповой 25 р., 14) церковнымъ старостою села Назорнова Мочаловымъ 10 р. 80 к., 15) церковнымъ старостою села Ильинскаго Хованскаго 49 р. 68 к. и 16) скрывшимъ свое имя 829 р., а всего 7414 р. 48 к. Кромѣ сего а) купцомъ Петромъ Алекс. Ерыкаловымъ пожертвовано для каменныхъ работъ въ церкви около 600 камней и плить бѣлыхъ разной величины, которыя стоятъ не менѣе 700 р., б) братьями Смоляковыми на чугунномъ заводѣ отлиты подъ раку св. мощей ступени, въсомъ въ 24 пуд. 2 ф., которыя стоятъ около 100 р., и в) Ярослав. купцомъ Порфиріемъ Ив. Оловянишниковымъ пожертвованы колоколь въ 20 ф. для ясака и мѣдное паникадило, стоим. 80 р.

На донесеніи семь послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 30 минувшаго Сентября за № 3317, такъвая: „имена лицъ, принесшихъ отъ усердія своего пожертвованія

на благоустройство храма сообщить въ Ярославскія Епархіальныя Вѣдомости для отпечатанія съ выраженіемъ сердечной моей благодарности жертвователямъ и призваніемъ на нихъ благословенія Божія.

Объ имуществѣ, оставшемся послѣ умершаго пономаря церкви села Санникова, Пошехонскаго уѣзда, Петра Розова.

Благочинный, Священникъ села Спасскаго намякъ, Пошехонскаго уѣзда, Миронъ Богородскій донесъ Епархіальному Попечительству о бѣднѣхъ духовнаго званія, что послѣ умершаго пономаря (бездѣтнаго и вдоваго) церкви села Санникова, Пошехонскаго уѣзда, Петра Иванова Розова осталось имущества на 55 руб. 60 коп.; при чемъ представилъ и опись имуществу, объяснивъ, что покойный при жизни своей *словесно* завѣщаль передать все имѣніе его въ церковь Санниковскую.

Вслѣдствіе сего Епархіальнымъ Попечительствомъ опредѣлено и Его Преосвященствомъ утверждено: Такъ какъ послѣ умершаго пономаря Петра Розова не осталось *письменнаго* завѣщанія, то поручить мѣстному Благочинному принять мѣры къ охраненію оставшагося имущества до предьявленія правъ на оное законными наследниками, буде таковыя окажутся, а для вызова наследниковъ на печатать обозначенномъ имуществѣ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

О праздномъ Священническомъ мѣстѣ.

При церкви села Богородскаго въ ильинѣ, Любимскаго уѣзда, мѣсто Настоятеля, за отказомъ отъ сего мѣста опредѣленнаго на оное учителя Панфиловскаго начальнаго училища, Рыбинскаго уѣзда, Николая Козьмодемьянскаго, остается празднымъ.

Правила относительно порядка приготовленія иновѣрцевъ къ принятію православной вѣры и относительно совершенія надъ таковыми лицами св. Крещенія ().*

Правительствующій Синодъ, относительно

порядка приготовленія иновѣрцевъ къ принятію православной вѣры и относительно совершенія надъ этими лицами по обряду ея таинства св. крещенія, указомъ отъ 22 Января 1862 года въ измѣненіе подлежащихъ статей свода законовъ опредѣлилъ: 1) Надъ малолѣтними евреями, магометанами и язычниками, не достигшими четырнадцатилѣтнаго возраста, совершается таинство св. крещенія по обряду православной церкви не иначе, такъ съ согласія ихъ родителей, или опекуновъ, изьявленнаго письменно. Изьятія изъ сего правила могутъ быть допускаемы лишь по усмотрѣнію важныхъ къ тому причинъ, съ разрѣшенія Св. Синода.

2) Надъ иновѣрцами, достигшими уже четырнадцатилѣтнаго возраста, таинство св. крещенія можетъ быть совершаемо и безъ согласія ихъ родителей, или опекуновъ, если будетъ съ совершенною достовѣрностію приведено въ извѣстность, что сами обращающіеся желаютъ или требуютъ присоединенія къ церкви православной, и что они имѣютъ достаточныя свѣдѣнія въ ея догматахъ и ученіи.

3) Не достигшіе совершеннолѣтія т. е. 21 года иновѣрцы, которые готовятся къ св. крещенію по обряду церкви православной, наставляются во всѣхъ существенныхъ основаніяхъ вѣры въ теченіи шести мѣсяцевъ; для наставленія же иновѣрныхъ совершеннолѣтнихъ остается древній сорокодневный срокъ съ допущеніемъ, какъ прежде такъ и теперь, и болѣе краткаго по нуждѣ и смотря по успѣхамъ наставляемаго.

4) Опасно больные иновѣрцы всякаго возраста могутъ, по желанію ихъ, быть крещены безъ промедленія съ соблюденіемъ установленныхъ церковію правилъ и съ тѣмъ же, чтобы къ крещенію такихъ было приступлено не прежде, какъ по надлежащемъ, совершенно на-

(* Составлены для руководства Херсонской Епархіи.

дежномъ удѣреніи, что они находятся въ состояніи безпамятства, и лишающаго ихъ возможности выразить съ сознаниемъ и разумнѣемъ свою волю, б) чтобы о совершеніи такого крещенія по нуждѣ было безотлагательно доносимо Епархіальному Начальству и в) чтобы иновокрещеннаго въ такихъ обстоятельствахъ, буде онъ выздоровѣтъ, Епархіальное Начальство поручило благонадежному духовному лицу для назиданія и утвержденія въ христіанствѣ.

б) Обрядъ таинства св. крещенія долженъ быть совершенъ надъ иновѣрными въ церкви (за исключеніемъ случаевъ болѣзни иновѣрцевъ) и всегда въ присутствіи благонадежныхъ свидѣтелей, или ближайшаго мѣстнаго начальства. Прежде означатія сего священнаго обряда, какъ священнослужители, должны совершить его, такъ и мѣстное начальство, обязанное присутствовать при немъ, должно тщательно удостовѣриться, что иновѣрецъ принимаетъ св. крещеніе добровольно и съ должнымъ разумнѣемъ, и безъ сего убѣжденія ни въ какомъ случаѣ не совершается и не допускается крещеніе. После совершенія сего священнаго обряда, присутствовавшій при немъ ближайшій мѣстный начальникъ обязанъ засвидѣтельствовать собственноручно совершеніе обряда крещенія въ метрической книгѣ.

Дѣти, начиная съ семилѣтняго возраста, не иначе также могутъ получить крещеніе, какъ по надлежащемъ ихъ оглашеніи крестными вѣры и закона Христіанскаго и по изученіи необходимѣйшихъ молитвъ (Тим. Алекс. 1). Оглашенный все время оглашенія долженъ проводить въ постѣ и молитвахъ, являться ко всѣмъ церковнымъ службамъ къ самому началу и молиться съ полнымъ сокрушеніемъ

и слезами о прежде содѣянныхъ имъ грѣхахъ и съ пламеннымъ желаніемъ принять святое крещеніе (Чинъ присоединеніевъ евреевъ, магометанъ и язычниковъ стр. 11). Если бы оглашенный во время приготовленія къ крещенію впалъ въ какой либо тяжкій грѣхъ; то, по правиламъ, крещеніе должно быть отложено до времени совершеннаго его раскаянія и исправленія. Но если бы онъ и снова впалъ въ грѣхъ, въ такомъ случаѣ долженъ быть совсѣмъ удаленъ отъ церкви (Неокес. 5). Впрочемъ, если по истеченіи довольно продолжительнаго времени (около трехъ лѣтъ) онъ снова сталъ бы искать крещенія съ полнымъ сокрушеніемъ о прежнихъ грѣхахъ, правила не запрещаютъ принимать его въ церковь и по надлежащемъ оглашеніи крестить (Вселен. соб. пр. 14).
- Есть правила, положенныя соборами и отцами, на особенные нѣкоторые случаи: а) если возрастной, ищущій крещенія, такъ болѣзнъ или находится въ лишеніи языка, что не можетъ давать необходимыхъ отвѣтовъ при крещеніи, въ такомъ случаѣ правила повѣляютъ крестить по вѣрѣ и желанію воспріемниковъ, т. е. если воспріемники будутъ отвѣчать за него и подъ собственною отвѣтственностію свидѣтельствовать о его желаніи креститься (Карѣ. соб. пр. 54. Тим. Александ. пр. 4). б) Крещеніе бѣсноватыхъ или одержимыхъ злымъ духомъ должно быть отлагаяемо до времени ихъ выздоровленія, но въ случаѣ смертной опасности не запрещается крестить и ихъ (Тим. Александр. пр. 2). в) Жену оглашенную, если ко дню крещенія приключится обычное женамъ, правила крестить воспрещаютъ, доколѣ не очистится (Тим. Алекс. пр. 6).

Что же касается крещенія взрослыхъ

(евреевъ, магометанъ и язычниковъ), то, по указу Св. Синода 1840 года Февраля 20, священники не могутъ приступать къ этому сами безъ испрашивания разрѣшенія отъ своего Епархіальнаго Начальства. Разрѣшеніе это Епархіальное Начальство или прямо даетъ по своему усмотрѣнію или же предварительно дѣлаетъ сношеніе съ мѣстными гражданскими начальствами, какъ о томъ предписано Св. Синодомъ. Дѣла этого рода обыкновенно производятся такимъ образомъ: ищущій крещенія самъ лично или чрезъ свое начальство (особенно если принадлежитъ къ военному или гражданскому вѣдомству) подаетъ прошеніе Епархіальному Преосвященному, или въ Консисторію, о дозволеніи ему вслѣдствіе искренняго убѣжденія въ истинности Христіанской вѣры восточно—православнаго исповѣданія и ложности его прежней, принять св. крещеніе по обрядамъ православной церкви. Консисторія предписываетъ указомъ священнику того прихода, въ которомъ проживаетъ ищущій крещенія, по испытаніи совѣсти просителя, если не встрѣтится сомнѣнія: а) научить его символу вѣры, десяти заповѣдямъ и молитвамъ Господней, Богородичной и другимъ; б) отобрать отъ него письменное показаніе о томъ, гдѣ онъ родился и отъ какихъ именно родителей, гдѣ они проживаютъ нынѣ, и по какимъ документамъ, женатъ онъ или холостъ, если женатъ, то гдѣ жена находится, также и дѣти, если они есть, и какого вѣроисповѣданія, — искренно ли онъ желаетъ принять святую православную вѣру и содержать оную до конца жизни неизмѣнно, или не притворно ли, только ради какихъ выгодъ и пристрастій желаетъ онъ принять Христіанство и в) о послѣдующемъ донести Консисторіи съ представленіемъ

какъ его самага на испытаніе, такъ и его послужнаго списка, или паспорта и показанія. Ищущій крещенія, если состоитъ на службѣ военной или гражданской, вмѣстѣ съ прошеніемъ въ Консисторію долженъ представить и разрѣшеніе отъ своего Начальства. По наученіи новообращающагося символу вѣры, заповѣдямъ и необходимѣйшимъ молитвамъ, священникъ рапортомъ доноситъ объ этомъ Консисторіи и представляетъ на испытаніе его самага въ преданномъ ему ученіи. Если на испытаніи окажется онъ достаточно наученнымъ вѣрѣ и закону Христіанскому, Консисторія новымъ указомъ предписываетъ тому же Священнику взять съ новообращеннаго письменное обязательство въ томъ, что онъ неизмѣнно пребудетъ членомъ святой православной католической церкви до конца жизни. Затѣмъ въ какой либо праздничный или воскресный день совершить надъ нимъ таинство крещенія, предъ Литургіею со всевозможною публичностію; внести крещеніе въ метрическую книгу, за тѣмъ въ тотъ же или слѣдующій воскресный же или праздничный день удостоить новокрещеннаго св. Причастія и наконецъ объ исполненіи всего этого донести рапортомъ Консисторіи. При чемъ представляется и отобранное отъ новокрещеннаго письменное обязательство въ неизмѣнномъ сохраненіи Православной вѣры — вмѣстѣ съ выпискою изъ метрической книги. При записи крещенія новообращенныхъ въ метрическую книгу всегда дѣлается ссылка на указъ Консисторіи, на основаніи котораго совершено крещеніе.

Списокъ нижнимъ чинамъ убитымъ, безъ вѣсти пропавшимъ и умершимъ отъ ранъ въ 1877 и 1878 гг.

Изъ уроженцевъ Ярославской губерніи.
Убитъ въ Октябрѣ лейбъ гвардіи Измай-

ловского полка рядовой Константинъ Васильевъ Москвинъ—Ярославской губерніи и уѣзда, Тутатинской волости, д. Кудрѣво.

Умерли отъ ранъ:
Въ Мартѣ.

Въ Тифлискомъ военно-временномъ госпиталѣ.
3 гренадерскаго Перновскаго полка рядовой Дмитрій Покровский. Какой губерніи и уѣзда—неизвѣстно.

156 пѣхотнаго Елисаветпольскаго полка рядовой Евставій Насѣкинъ. Тоже.

Того же полка Павелъ Лесниченко. Тоже.
158 пѣхотнаго Кутаисскаго полка рядовой Ивашъ Манинъ. Тоже.

Кавказской гренадерской артиллерійской бригады канониръ Андрей Пруцевъ. Тоже.

Той же бригады канониръ Макарь Горбуновъ. Тоже.

Подвижнаго лазарета 20-й пѣхотной дивизіи ряд. Евдокимъ Захаровъ. Тоже.

Александропольскаго военнаго госпиталя Алексѣй Агаоновъ. Тоже.

4. гренадерскаго Несвижскаго полка Петръ Боровковъ. Тоже.

Въ кавказскомъ военно-временномъ въ № 6 госпиталѣ, расположенномъ въ городѣ Александрополѣ:

1 горско-моздокскаго казачьяго полка казакъ Тимоѣй Финепко. Какой губерніи и уѣзда—неизвѣстно.

Безъ вѣсти пропалъ до Марта мѣсяца 64 пѣхотнаго Казанскаго полка рядовой Ахметъ Валей Абдуль-Кадеровъ. Какой губерніи и уѣзда—неизвѣстно.

поступило въ продажу второе, значительно исправленное и дополненное двадцатью

картинами, роскошное издание

ГЕРОИ И ДѢЯТЕЛИ

Русско-Турецкой войны 1877—1878 годовъ.

(2-е изданіе В. П. Турбы).

Эта книга заключаетъ въ себѣ двадцать художественно исполненныхъ большихъ портретовъ въ подробными біографіями и обстоятельнымъ описаніемъ выдающихся военныхъ событій, обезсмертившихъ имена героевъ. Портреты, отпечатанные на толстой слоновои бумагѣ, рисованы художниками: П. Ф. Борелемъ и Брожемъ, гравированы: И. Матюшинимъ, Ю. Барановскимъ и Ѳ. Герасимовымъ. Описанія событій войны составлены на основаніи наиболѣе интересныхъ корреспонденцій, помѣщенныхъ какъ въ нашихъ, такъ и въ заграничныхъ періодическихъ изданіяхъ.

Въ числѣ портретовъ, между прочимъ, помѣщены: Ѳ. Э. Штоквичъ—защитникъ баязетской цитадели;

Н. М. Барановъ—капитанъ парохода „Весты“;
Н. А. Драгомировъ; М. Д. Скобелевъ 2-й;
Ѳ. В. Дубасовъ; А. Н. Шестаковъ; В. А. Гейманъ; Г. В. Гурко; А. А. Тергукасовъ; Ѳ. Ѳ. Радецкій; М. Т. Лорисъ Меликовъ; И. Д. Лазаревъ; Э. И. Тотлебенъ; А. А. Непокочичицкій; В. Ф. Держинскій; Н. П. Кривенеръ; И. Д. Оклобжю; Кн. И. А. Шаховской; А. Э. Циммерманъ и др.

Изъ военныхъ событій подробно описаны: 23-хъ-дневная оборона баязетской цитадели; Бой парохода „Весты“ съ турецкимъ броненосцемъ; Геройская защита Шацинскаго перевала; Переходъ русскихъ войскъ черезъ Дунай; Взятіе Ловца и бой 30 и 31 Августа у Плевны; Взятіе крѣпости Никополя; Гибель турецкаго монитора „Хивзи-Рахманъ“; Взятіе крѣпости Ардагана; Разгромъ арміи Мухтара-пашы и взятіе крѣпости Карса; Паденіе Плевны; и проч., и проч.

Картины, вошедшія во второе изданіе, изображаютъ слѣдующія сцены: На улицахъ Баязета, послѣ истребленія турецкими войсками армянскаго населенія.—Бой парохода „Весты“ съ турецкимъ броненосцемъ „Фехти-Булень“.—Пятый день боя подъ Шипкой: „Нѣтъ патроновъ, бей камнями!“—Общій видъ переправы русскихъ войскъ у Зимницы съ 14 на 15-е Іюня 1877 г.—Генералъ Скобелевъ на полѣ битвы подъ Плевною, 30 Августа.—Бомбардированіе Никополя передъ взятіемъ.—Взрывъ минами турецкаго монитора „Хивзи-Рахманъ“, произведенный лейтенантами Дубасовымъ и Шестаковымъ.—Взятіе штурмомъ крѣпости Ардагана.—Сцены изъ перехода черезъ Балканы: а) Втаскиваніе орудій на рукахъ; б) Орудіе втащили и на покой.—Дорога на Муха-Эстатскія позиціи, занятія ронсьямъ отрядомъ.—Вступленіе русскихъ войскъ въ Эрзерумъ.—Движеніе русскихъ войскъ въ Шацинскомъ перевалѣ.—Бой на улицахъ Карса послѣ штурма.—Сулинское устье Дуная, въ которомъ Рождественскій атаквалъ турецкій мониторъ.—Взятіе высотъ близъ Мачина 10 ротами 14 корпуса, 10 Іюня 1877 г.—Переходъ черезъ Дунай у Браилова, 10-го Іюня.—Обложеніе Карса русскими войсками—Попытка Осман-пашы прорваться изъ Плевны.—На улицахъ Плевны послѣ ея паденія.

ЦѢНА КНИГИ:

Въ бумажной обложкѣ 2 руб., съ перес. 2 р. 50 к.; въ шагреновомъ золоченомъ переплетѣ 3 руб., съ перес. 3 р. 50 к.; въ шагреновомъ же золоченомъ переплетѣ съ золотымъ обрѣзомъ 3 руб. 50 коп., съ перес. 4 р.

гг. иногородные благоволятъ обращаться со своими требованіями исключительно по слѣдующему адресу: издателю „Славянскаго Міра“ В. П. Турбѣ, въ Спб., по Фонтанкѣ, у Измайловскаго моста, д. № 103.

Редакторъ Протоіерей І. Архангельскій.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 41. 11-го ОКТЯБРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ 1878 ГОДА.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Воздвиженія животворящаго креста Господня ().*

Праздникъ Воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня совершается нынѣ въ память двухъ событій: во первыхъ въ память обрѣтенія креста Господня въ 326 г. матерію Императора Ковстантина Великаго Еленою, — и во вторыхъ въ память возвращенія креста Господня отъ Персовъ, въ рукахъ коихъ онъ находился съ 614 года до 628 г.

При ежегодномъ воспоминаніи сего событія, положено во время всенощнаго бдѣнія выносить изъ олтаря крестъ для благоговѣйнаго чествованія, а при многочисленномъ собраніи вѣрующихъ во храмъ повторять и древнее воздвиженіе: т. е. подниманіе креста на всѣ четыре стороны, и за тѣмъ освѣщеніе народа съ пѣніемъ: Господи помилуй!

Чувства, выражаемая сею краткою молитвою, могутъ вполне соответствовать состоянію вѣрующихъ при взглядѣ на крестъ Христовъ, чрезъ который совершена всемірная Голгофская жертва за спасеніе и оправданіе всего рода человѣческаго.

Прилично при семъ, братіе, обратить осо-

(* Печатается по архипастырской резолюціи Его Преосвященства.

бенное вниманіе и на построеніе креста Господня, и на силу и значеніе онаго въ мірѣ христіанскомъ.

„Четвероконачный міръ днесь освящается“, поется сегодня въ одной церковной пѣсни. Это значить, что міръ сей, какъ сказано въ старопечатной книгѣ о вѣрѣ, крестообразно сотворенъ: „высота и глубина, широта и долгота образъ креста содержитъ“. Этими словами означается крестъ „четвероконачный“; ибо высота и глубина, широта и долгота составляютъ крестъ четвероконачный. Или: проведите мысленно двѣ линіи, одну отъ востока до запада, а другую отъ сѣвера къ югу. Что иное составитъ, какъ не четвероконачный крестъ? Человѣкъ по образу креста сотворенъ, сказано въ той же книгѣ: „егда бо руцѣ простретъ, то явъ креста образъ покажетъ“. Распрострите руки и замѣчайте, что иное опять составитъ, какъ не четвероконачный крестъ? Ибо когда человѣкъ простретъ руки, то дѣйствительно «явъ» изобразить собою крестъ 4-коначный. Въ одномъ церковномъ стихѣ (на литіи) сегодня читали: „Прообразуя крестъ твой, Христе, патріархъ Іаковъ, внукомъ благословеніе даруя, на главахъ премѣнены руки сотвори“. Или: „Рукъ премѣненія патріарха Іакова на благословеніе чадъ, державное креста твоего предъявляше знаменіе: его же мы держаще тверда хранителя, демонскія всемошно отгонимъ полки“. Сдѣлайте премѣненіе рукъ, т. е. положите одну на другую

крестообразно, такъ, какъ полагалъ ихъ патриархъ Іаковъ при благословеніи двухъ своихъ внучатъ, и замѣчайте, сколько составится концовъ въ такомъ крестѣ, очевидно, четыре. Да и мы, когда изображаемъ на себѣ крестное знаменіе, что иное изображаемъ, какъ не четвероконечный крестъ. Относя руку съ чела на перси, мы проводимъ линію „продольную“. Перелая же руку съ одного плеча на другое, мы дѣлаемъ линію „поперечную“. Такимъ образомъ въ этомъ крестномъ знаменіи явно обозначается крестъ четвероконечный. И этого 4-конечнаго креста а отнюдь не перстовъ, двухъ или трехъ, боятся и злые духи. Въ житіи св. Мартина (2 ноября, въ Прологѣ) мы читаемъ, что этотъ преподобный отецъ прогналъ отъ себя діавола изображеніемъ 4-конечнаго креста въ воздухѣ „однимъ“ перстомъ. Впрочемъ все это я говорю не потому, что концы креста придаютъ ему какое-либо преимущественное значеніе, а единственно въ обличеніе неправыхъ умствованій или заблужденій нѣкоторыхъ христіанъ, дерзающихъ хулить 4-конечный крестъ и погубляющихъ вѣчное свое спасеніе.

Мы почитаемъ крестъ, покланяемся ему и лобызаемъ его не ради концовъ его, не потому, что у него 8 или 4 конца, а ради распеньшагося на немъ Господа, ради того что Господь нашъ пролилъ на крестѣ свою кровь и совершилъ наше спасеніе. Доколѣ Господь нашъ не былъ распятъ на крестѣ и не совершилъ нашего спасенія на немъ, дотолѣ крестъ, какъ орудіе казни, былъ во всеобщемъ презрѣніи и ненависти. Тогда онъ былъ также отвратителенъ и мерзокъ, какъ въ наше время ненавистны для насъ и отвратительны эшафотъ и висѣлица. Когда же Господь принесъ свою искупительную жертву за насъ, принявъ казнь за грѣхи всѣхъ людей, съ того времени крестъ сдѣлался предметомъ всеобщаго уваженія и особеннаго благоговѣйнаго чествованія и

поклоненія всѣхъ истинныхъ христіанъ. До страданій Господа нашего, до крестной смерти Его, самые праведники сходили во адъ; своими силами и своею праведностію они не въ состояніи были загладить заразу грѣха, послѣдовавшаго отъ прародителя Адама; безъ креста не было бы ни прощенія, ни помилованія, ни примиренія съ Богомъ. Страданіями Сына Божія на крестѣ умиротворена правда Божія, и мы чрезъ крестъ избавлены отъ власти діавола и ада. Вотъ что сдѣлано намъ Спасителемъ чрезъ крестъ; вотъ почему мы и чествуемъ крестъ, и покланяемся кресту, и лобызаемъ его, а вовсе не потому, что онъ имѣетъ 8 концовъ или четыре.

Если же я говорю вамъ о концахъ креста, то говорю для предохраненія вашего отъ увлеченія неправомыслящими. Расколочители, какъ извѣстно, почитая 8-конечный крестъ, пренебрегаютъ 4-конечнымъ. Они глумятся надъ четвероконечнымъ крестомъ, поставляютъ наше чествованіе его одною изъ причинъ своего отдѣленія отъ св. соборной и апостольской церкви, употребляютъ это наше чествованіе четырехъ-конечнаго креста средствомъ къ совращенію въ расколъ другихъ людей, не вѣдушихъ Писанія. Иные же изъ нихъ называютъ четвероконечный крестъ, — страшно даже сказать, — печатію антихриста. Между тѣмъ, кто знакомъ со св. Писаніемъ и писаніями св. отецъ, тотъ никогда не дерзнетъ такъ глумиться надъ св. четвероконечнымъ крестомъ.

Мы, братіе, не будемъ подражать этимъ неразумнымъ ревнителямъ мнимой старины. Изображая на себѣ крестное знаменіе, воздавая чествованіе св. кресту, будемъ чаще имѣть въ мысли, что крестомъ совершенно наше искупленіе и избавленіе отъ власти ада и діавола, что крестъ — спасительное орудіе въ жизни христіанина. Всегдашній врагъ нашъ діаволъ только о томъ и думаетъ, какъ бы погубить православнаго человѣка. Онъ упо-

требляетъ всё свои средства, чтобы склонить насъ ко грѣху. Помните же, что крестомъ сломлена сила діавола, — и оттого онъ такъ страшенъ для него; слѣдовательно первое и главное средство избавиться отъ искушеній и нападеній его есть крестъ. А потому будутъ ли смущать тебя, православный слушатель, грѣховные помыслы, замѣтишь ли въ себѣ желаніе или стремленіе къ совершенію какого либо грѣховнаго дѣла — обращайся къ силѣ креста, изображай на себѣ крестное знаменіе, проси Господа, распеньшагося за тебя на крестѣ, объ избавленіи тебя отъ вражеской напасти. Крестъ силенъ изгнать изъ твоей души грѣховные помыслы и предохранить тебя отъ грѣха. Овладеваютъ ли твоею душою уныніе и отчаяніе въ своемъ спасеніи, обращайся къ силѣ креста; на крестѣ распять Сынъ Божій, Господь нашъ, принявшій на себя грѣхи всего міра и принесшій на немъ искупительную и вмѣстѣ милостивительную жертву за оныя. Онъ есть нашъ ходатай предъ Богомъ за всё наши грѣхи, какъ бы они велики ни были. Страшно ли станетъ при мысли о смертномъ часѣ: перекрестись — и душа твоя ободрится, успокоится, и тебѣ не будетъ страшно. Вездѣ и во всемъ обращайся, правосл. слушатели, къ силѣ креста и Господь нашъ І. Христосъ силою честнаго и животворящаго креста спасетъ и помилуетъ всёхъ насъ. Аминь.

П. П. М.—ій.

Сочиненія Оригена противъ Целсу
книги первой §§ 29 — 31.

(Переводъ съ греческаго).

(Продолженіе.)

§ 29. — Знатный родъ, славное и знаме-

нитое отечество, богатые и уважаемые родители, у которыхъ нѣтъ недостатка въ имуществѣ, чтобы въ состояніи быть воспитать своихъ дѣтей старательно и разумно: это такія вещи, которыя между людьми приносятъ честь, великую славу и знатное имя. Но важнѣе, если человѣкъ, которому ничто не благоприятствуетъ изъ этихъ выгодъ, все-таки, не смотря на всё препятствія и трудности, восходить на высоту; во всёхъ людяхъ, которые только слышатъ о немъ, пробуждаетъ удивленіе, весь міръ наполняетъ славой о себѣ и доводитъ ее до такой степени, что повсюду рассказываютъ о немъ удивительныя и неслыханныя вещи: не можетъ ли тотъ всеми быть почитаемъ, какъ духъ высокій и благородный, имѣющій мужество не только предпринимать великія дѣла, но и способность исполнять ихъ? И не станутъ ли желающіе хотя сколько нибудь подумать объ этомъ дѣлѣ, то часъ спрашивать самихъ себя: какъ случилось, что этотъ человѣкъ, родившійся въ бѣдности, дурно воспитанный, не изучившій ни одной изъ тѣхъ наукъ, что проясняютъ умъ, не учившійся ни у ораторовъ, ни у философовъ, чрезъ что могъ бы получить средства управлять душами людей, побуждать этихъ ко всему, привлекать къ себѣ сердца простолюдиновъ и пріобрѣтать себѣ многихъ слушателей: какъ все-таки случилось, что такой человѣкъ осмѣлился проводить новыя взгляды и предлагать міру ученіе, которое отвергаетъ какъ іудейскіе обычаи, нисколько не роняя достоинства ихъ пророковъ, такъ равно отмѣняетъ и законы Грековъ, особенно касающіеся Богослуженія? Какъ случилось, что этотъ человѣкъ, воспитанный въ такой бѣдности и никогда ни у кого не учившійся ничему великому и важному, въ чемъ сознаются самые клеветники его и враги, могъ говорить такъ мудро и искусно о судѣ Божиемъ, о наказаніяхъ нечестивымъ, о наградахъ добродѣтельнымъ, что съ нимъ со-

глашаются не только люди простые и неученные, но и многие из умов великих и живых, способных вещи незначительны и дурныя, скрывавшіяся такъ сказать подъ покровомъ, постигнуть и раскрыть? У Платона въто Серифинъ порицаетъThemistocla, сдѣлавшагося такимъ славнымъ чрезъ свои военные походы, что онъ достигъ своей великой славы не столько своей храбростью, сколько тѣмъ что родиной его былъ знатнѣйшій между греческими городами. Themistocla, хорошо знавшій, что, безъ сомнѣнія частию величія своего имени онъ обязанъ и своему отечеству и не желая остаться неблагодарнымъ, отвѣчалъ: „Справедливо. Еслибы я родился въ Серифѣ, то дѣйствительно не сдѣлался бы настолько знаменитымъ, равно какъ и ты, еслибы родился въ Аѣнахъ, никогда не доросъ бы до Themistocla“. Нашъ Исусъ напротивъ, которому ставятъ въ позорный упрекъ, что Онъ родился въ незначительнѣйшемъ мѣстечкѣ, лежащемъ ни въ Греціи, ни въ другой славной странѣ, котораго укоряютъ за то что Его произвела на свѣтъ бѣдная женщина, свискивавшая себѣ хлѣбъ работою своихъ рукъ, что Онъ по бѣдности привужденъ былъ оставить свое отечество и работать въ Египтѣ за плату, этотъ Исусъ родившійся, не хотимъ сказать на Серифѣ, что я оставляю за приведеннымъ примѣромъ, т. е. на одномъ изъ самыхъ малыхъ и неизвѣстныхъ острововъ міра¹⁾,—но бывшій незначительнѣйшимъ и униженнѣйшимъ, если я осмѣлюсь такъ сказать, изъ всѣхъ Серифинъ, все-таки могъ привести весь міръ въ движеніе гораздо важнѣйшее того, какое производилъ нѣкогда не только Themistocla Аѣнининъ, но и Пивагоръ, Платонъ или другой какой либо мудрецъ, монархъ или полководецъ.

(¹) Серифъ есть самый маленькій и бесплоднѣйшій и одинъ изъ самыхъ неизвѣстныхъ острововъ между

§ 30.—И кто не удивится тому, если онъ не изъ числа на все смотрящихъ слегка и нерадиво, что Онъ своей славой могъ побѣдить всѣ тѣ вещи, которыя въ иномъ случаѣ приносятъ позоръ и безчестіе и далеко превзойти ея всѣхъ, которые когда либо были въ мірѣ великими и славными? Между людьми, достигшими великаго въ мірѣ имени, очень не много такихъ, которые чрезъ многія вещи вмѣстѣ сдѣлались великими и славными. Одинъ обязанъ былъ своей славою своей мудрости, другой своей воинской опытности. Между варварами нѣкоторые снискали себѣ уваженіе чрезъ достоудивительную силу своихъ заклинаній, другіе чрезъ другія добродѣтели и заслуги, но ни одинъ не достигъ чести чрезъ многія такія вещи вмѣстѣ: Исусъ же сдѣлался въ мірѣ чудомъ вмѣстѣ и по своей мудрости и по своимъ чудесамъ и по своему искусству управлять людьми, привязывать ихъ къ себѣ, не упоминаемъ о прочихъ Его добродѣтеляхъ. Онъ не добивался того чтобы имѣть болѣе приверженцевъ на подобно тиранну, который уговариваетъ другихъ, чтобы они вмѣстѣ съ нимъ попирали ногами законы, ни подобно разбойнику, который своимъ товарищамъ даетъ оружіе въ руки противъ другихъ людей, ни подобно богачу, который собираетъ себѣ приверженцевъ и слугъ платой и подарками, ни подобно кому нибудь изъ

малыми и утесистыми островами въ Эгейскомъ морѣ или сегоднешнемъ Архипелагѣ, въ древности называвшимся Кикладскими островами (Cyclades). Вошло въ пословицу тѣхъ называть Серифинами, которые вышли въ люди, происходя изъ мѣстъ, о которыхъ шла дурная слава, незначительныхъ, лежавшихъ въ странѣ какого либо народа грубаго и безславнаго. Греческій полководецъ Themistocla такъ извѣстенъ, что нѣтъ нужды упоминать о немъ хотя однимъ словомъ.

тѣхъ, образъ поведенія которыхъ иногда не лзя себѣ извинить: нѣтъ, Онъ дѣйствовалъ какъ учитель, уча людей, какъ они должны думать о безконечномъ Богѣ и какъ они должны Ему служить и преподавать имъ дѣятельное ученіе, людей, опредѣляющихъ по нему свое поведеніе могущее соединить съ высочайшимъ Богомъ. Для Емистокла и прочихъ, возвысившихся въ мірѣ, не нашлось ни одной изъ тѣхъ вещей, что затрудняютъ достиженіе чести и славы. Иисусомъ побѣждены были все эти. Я не повторяю снова того, о чемъ упомянулъ уже и что было довольно сильно чтобы удержать отъ восхожденія на высоту и высокой духъ и чтобы отнять у него всякую надежду на достиженіе чести и славы: Онъ долженъ былъ потерпѣть крестную смерть, считавшуюся до такой степени позорною, что одно это обстоятельство распятія могло потемнить пріобрѣтенную предъ тѣмъ славу и позволившихъ себѣ соблазниться Имъ заставить говорить, что они ненавидятъ Его ученіе, отступаютъ отъ онаго, ругаютъ и негодуютъ противъ своего соблазнителя.

§ 31.— Не менѣе удивительно и то, какъ ученики Иисуса могли рѣшиться выбросить изъ мысли несчастіе, постигшее ихъ Учителя, безбоязненно идти противъ всехъ опасностей и покинуть свое отечество, чтобы, по повелѣнію Иисуса, возвѣщать въ мірѣ ученіе, ими принятое отъ Него, если вѣрно то, что враги Его говорятъ о Немъ, что они не видали Его нивоскресшимъ отъ мертвыхъ, ни увѣрились что въ Немъ жило вѣчно Божественное? Ибо я никогда не повѣрю, чтобы кто нибудь взвѣсившій все это разсудительно и безпристрастно, могъ сказать, что эти люди избрали такой многотрудный и бѣдственный образъ жизни ради ученія Иисуса, не бывъ совершенно убѣждены, что они не только сами должны жить по Его

наставленіямъ, но и другихъ должны увѣщевать жить такъ же. Потому что, какъ и до селѣ водится въ свѣтѣ, человекъ взявшій на себя трудъ распространять новыя ученія и мнѣнія навлекаетъ на себя тѣмъ и вражду людей еще придерживающихся прежнихъ ученій и обычаевъ и подвергается величайшей и очевиднѣйшей опасности. Ужели Апостолы Иисуса нисколько не замѣчали опасности для себя и не предвидѣли, что должно послѣдовать изъ того, когда они осмѣливались развѣщать предъ Иудеями на основаніи ихъ пророковъ, что Иисусъ есть тотъ самый, о которомъ говорятъ все пророчества и прочимъ народамъ проповѣдывать что человекъ, за нѣсколько дней предъ тѣмъ бывшій распятымъ, потерпѣлъ смерть для спасенія міра и слѣдовательно нѣкоторымъ образомъ подобенъ тѣмъ людямъ что добровольно рѣшились умереть, для освобожденія своего отечества отъ свирѣпствующей въ немъ моровой язвы, неурожая и голода, отъ непогодъ и другихъ подобныхъ золъ? Оказывается совершенно сообразнымъ съ природою вещей на основаніи нѣкоторыхъ таинственныхъ и, большею частію, непонятныхъ причинъ, чтобы власть злыхъ духовъ, беспокоящихъ міръ чумою, голодомъ, тяжкими непогодами и другими язвами, прекращалась, если праведный мужъ добровольно жертвуетъ своей жизнью для блага общества. Я желалъ бы отсюда узнать, тѣ которые не хотятъ вѣрить, что Иисусъ умеръ на крестѣ ради насъ, столь же ли мало вѣрятъ тому, о чемъ читаютъ въ исторіи какъ Грековъ, такъ и варваровъ, что нѣкоторые люди по доброй волѣ жертвовали своей жизнью изъ любви къ общему благополучію, чтобы чрезъ это отклонять отъ городовъ и народа всякаго рода бѣдствія? Или они, не сомнѣваясь въ истинности этихъ исторій, считаютъ за невѣроятное только то, что Иисусъ потерпѣлъ крестную смерть въ образѣ человека, чтобы признать и побѣдить ве-

личайшаго изъ злыхъ духовъ и князя діаволовъ, подчиняющаго своей власти души всѣхъ людей, которыя раждаются? ¹⁾. Безъ сомнѣнія ученики

(¹⁾ Какъ Греки, такъ и Римляне вѣрили, что голодъ, война, зараза и другія общественныя бѣдствія и зло могутъ быть отвращаемы и гнѣвъ боговъ на народъ укрощаемъ, если кто либо добровольно и великодушно жертвовалъ собой и подвергался смерти. Въ исторіи ихъ есть различныя примѣры такихъ героев, сообразовавшихся съ этимъ мнѣніемъ и купавшихъ благополучіе своего народа и отечества своею смертію. И если позволительно относиться съ вѣрой къ ихъ сообщеніямъ, то величайшія бѣдствія тотчасъ оканчивались послѣ такихъ человѣческихъ жертвъ. Оригенъ, который не безъ труда сомнѣвается въ общественныхъ мнѣніяхъ, ходившихъ съ его время, не колеблется и это принять за вѣрное. Но исповѣдуемая имъ религія побуждаетъ его объяснять дѣло нѣсколько иначе, чѣмъ понимали оное язычники. Онъ соглашается съ язычниками въ томъ, что великія народныя бѣдствія, война, дороговизна, моръ, голодъ и другія причиняемы были ихъ богами. Онъ согласенъ съ нами и относительно того, что добровольная смерть праведнаго и добродѣтельнаго чловѣка можетъ останавливать и прекращать подобныя ужасныя бѣдствія. Но какъ христіанинъ онъ не могъ вѣрить тому во первыхъ, что эти боги, иногда вынуждающіе у людей столько слезъ, страха и моленій, суть боги истинные. Боговъ, почитавшихся язычниками, христіане считали за злыхъ духовъ, объявившихъ себя самихъ за боговъ и чрезъ различныя явленія, чудеса и предсказанія побуждавшихъ бѣдннй народъ признавать ихъ въ качествѣ такихъ: съ этимъ они отчасти могли удовлетворять своей естественной гордости и своему сладострастію, частію отвлекать людей отъ служенія истинному Богу. Такъ думаетъ Оригенъ и вездѣ, гдѣ разсуждаетъ онъ о божествѣ языческихъ боговъ, такъ же думаетъ онъ и здѣсь. Слѣдовательно онъ съ большимъ чѣмъ другіе правомъ могъ не вѣрить, что мнимые боги наказывали міръ бѣдствіями, о которыхъ рѣчь, по добрымъ и справедливымъ побужденіямъ. Что за справедливость и правосудіе можетъ быть у злаго духа? Они мучатъ и

Исуса видѣли какъ всѣ эти вещи такъ и многія другія, которыя вѣроятно предоткрывали имъ

угрожаютъ людямъ или потому, что они отъ природы забавляются несчастіями нашего рода или потому что имъ не оказывается достаточно чести; или потому, что они жаждутъ жертвъ и оказыванія имъ другихъ почестей. Иногда они разоряютъ народъ потому только, чтобы привести міръ въ страхъ и ужасъ и въ состояніи быть приобрѣсть себѣ чрезъ то болѣе вниманія и почета. Эти двѣ вещи и другая причина, которая сей часъ будетъ изложена, внушаютъ ему въ третьихъ странную и новую мысль. Онъ не хочетъ допустить что при великихъ общественныхъ бѣдствіяхъ отдающіе свою жизнь за народъ приносятъ себя въ жертву богамъ, отъ которыхъ произошли тѣ бѣдствія, и что боги чрезъ смерть этихъ невинныхъ могутъ быть побуждаемы избавлять отъ бѣдствій виновный народъ. Лучше сказать онъ представляетъ себѣ, что Богъ непонятнымъ образомъ такъ учредилъ въ природѣ, что добровольная смерть одного праведнаго и добродѣтельнаго мужа можетъ устранять напасти и страданія, злыми дужами часто пашлаемыя на людей. Добровольная смерть одного благочестиваго и окончаніе мора, войны, голода, чрезъ таинственный законъ природы такъ связаны другъ съ другомъ, что это необходимо должно послѣдовать, если то предшествовало. Добровольныя чловѣческія жертвы, по его мнѣнію, были слѣдоват. добры и полезны. Они не были изъ числа тѣхъ жертвъ, которыя богамъ пріятны, но лучше сказать она были отъ мудраго Виновника природы учрежденное средство, чрезъ которое могла быть останавливаема ярость и злоба падшихъ духовъ. Принялъ ли бы Оригенъ это мнѣніе, если бы онъ подумалъ: во первыхъ о томъ, что люди между Греками и Римлянами себя самихъ такъ связать убивавшіе на самомъ дѣлѣ опредѣляли себя самихъ въ жертву и посвящали богамъ страны и преимущественно о томъ, что Богъ чрезъ это показывалъ бы что въ пролитіи чловѣческой крови и въ самоубійствѣ при извѣстныхъ случаяхъ Онъ находитъ особенное удовольствіе?

Но эту безтолковую выдумку породило повидимому сильное желаніе христіанскія ученія вѣры объ-

ихъ. Учитель въ своихъ тайныхъ съ ними бесѣдахъ. Но такъ какъ они были одушевляе-

яснять согласно со своимъ вкусомъ, на что такъ сердились язычники. Крестъ Христа или смерть нашего Спасителя за грѣхи людей казались для Грековъ безуміемъ, какъ говоритъ Апостолъ Павелъ. Оригенъ хочетъ ослабить въ нихъ это отвращеніе и показать, что вѣра христіанъ въ привожденнаго Иисуса по ихъ собственному ученію и мнѣніямъ не такое безуміе. Для этой дѣли ему должно было послужить общее заблужденіе язычниковъ, что смерть одного человѣка, любящаго болѣе свое отечество, чѣмъ свою жизнь, можетъ освободить цѣлый народъ отъ величайшихъ бѣдъ. Прежде всего отъ представляетъ это мнѣніе въ такой формѣ, что оно можетъ показаться для христіанства не неприличнымъ и потому онъ выдаетъ его за противудіе противъ порицаній язычниковъ. Вѣрно то, что вы говорите, но вы понимаете это неправильно. Богъ предвидѣвъ что злые духи, которыхъ вы несправедливо называете богами, часто будутъ мучить міръ, приводитъ въ страхъ и опустошатъ, изъ любви къ намъ такъ приготовилъ и устроилъ природу, что бѣдствія міра должны прекращаться, если только благочестивый и праведный мужъ ради успокоенія міра захочетъ разстаться съ жизнью. Положите это въ основаніе и вы въ смерти Иисуса, нашего Спасителя, не найдете ничего болѣе, въ чемъ могли бы усумниться, что могли бы найти неприличнымъ. Князь злыхъ духовъ предъ временами нашего Спасителя заразилъ весь міръ чумой, которая въ тысячу разъ была злѣе, чѣмъ естественная: идолопоклонствомъ, суевѣріемъ, отвратительными пороками и грѣхами; ни одинъ народъ кромѣ Іудеевъ, не остался чистъ. По устроенію Божию, которое и вамъ самимъ не осталось совершенно неизвѣстнымъ, праведникъ долженъ слѣдовательно умереть, если должны утихнуть эти всеобщія повальные болѣзни и вмѣстѣ разрушиться въ мірѣ царство злаго врага. Человѣкъ дурной и порядочный не былъ бы годенъ для этого великаго дѣла. Естественное и земное зло одного какого либо народа могло быть усмирено чрезъ добровольную смерть добродѣтельнаго гражданина. Но духовныя болѣзни душъ, распространенныя по всему міру, требуютъ и жертвы

мы и освѣжаемы высшей силой, которую вложила въ нихъ вѣчная и истинная премудрость гораздо болѣе. Потому самъ Сынъ Божій принялъ человѣческую природу и благоволилъ потерпѣть крестную смерть, чтобы уничтожить тиранство сатаны надъ душами людей и чтобы могли быть укрощены духовныя язвы земли. Что въ томъ невѣроятнаго? Что въ томъ неразумнаго? Могутъ ли крестъ и смерть Иисуса казаться вамъ послѣ этого безуміемъ, если вы не сомнѣваетесь во всемъ этомъ? Если мы устранимъ изъ этого ученія все что привзошло въ оное изъ язычества, то все-таки оно очевидно будетъ противорѣчить Писанію. Причина смерти Христа по нему есть уничтоженіе идолопоклонства и грѣховъ, которые вслѣдствіе этого господствовали предъ пришествіемъ Христа въ міръ: а по Писанію это—цѣль проповѣди Евангелія. Причина смерти Иисуса есть прощеніе человѣчеству его грѣховъ и удовлетвореніе божественнаго правосудія. Но можетъ ли быть терпимо, чтобы такой человѣкъ, какъ Оригенъ, пятналъ святую истину откровенія такими химерическими взглядами? Если учителя первыхъ временъ, называемые обыкновенно отцами были не мудрецы его, то заслуживаютъ они болѣе порицаній, чѣмъ почтенія. Мы не хотимъ извинять Оригена. Споря съ нимъ, что онъ впалъ въ ошибку. Но все-таки мы должны напомнить, что его ошибка не такъ неслыханна, какъ она кажется. Всегда между христіанами находились люди охотно простодушную вѣру святыхъ сравнивавшіе съ ученіями и мнѣніями своего времени. И кто знаетъ наши дни, тотъ долженъ знать и то, что Оригенъ и по нынѣ повсюду имѣетъ подражателей, часто поступающихъ гораздо хуже, чѣмъ онъ. Мы не рѣшаемъ впрочемъ, дѣйствительно ли Оригенъ вѣрилъ тому, какъ здѣсь учить о смерти нашего Искупителя и причинахъ ея или ученіе о крестѣ онъ представилъ такъ, чтобы въ состояніи быть указать язычникамъ, что она неосновательно поносится ими. Въ другихъ мѣстахъ своихъ сочиненій и даже въ этомъ сочиненіи выражается онъ лучше и сообразнѣе съ Писаніемъ: и онъ подобно прочимъ учителямъ первыхъ временъ иногда имѣлъ обыкновеніе такъ представлять христіанство, что оно являлось от-

Божія, а не дѣва какая то, о которой поютъ древніе поэты ²⁾, то сѣхшили они не между Греками одними только, а какъ между Греками, такъ и между варварами, свое не устрашимое сердце въ тысячѣ суровыхъ случаевъ людямъ своего времени представлять чудомъ ³⁾.

стоящимъ отъ него не очень далеко и значить дѣтмъ легче могло привлекать ихъ къ себѣ. Думали, что дозвоительно обезображивать истину, если приходится имѣть дѣло съ людьми, не могущими вынести чистого ея свѣта; потомъ уже, когда побѣда одержана, можно говорить и свободно.

(²) Оригенъ разумѣетъ здѣсь богиню мудрости Палладу или Минерву. Она, какъ говорили Греческіе и Римскіе поэты, первая и знатнѣйшая между дѣтми великаго бога Юпитера, потому что она родилась безъ матери, изъ мозга своего отца. Она остается незамужней и дичить людей не только мудростію и разумомъ но, какъ говорить Греческій поэтъ Каллимахъ въ своей пѣсни о мѣстахъ купанья Паллады, и духъ пророчества.

(³) Гомеръ, древнѣйшій и славнѣйшій между Греческими поэтами, пользовался у древнихъ такимъ великимъ уваженіемъ, что они часто убирали и украшали свои сочиненія стихами изъ него, если эти примѣнялись въ чему нибудь. Оригенъ, бывшій очень свѣдущимъ въ Греческой литературѣ, примѣняется здѣсь и во многихъ другихъ мѣстахъ къ обычаю своего времени. Гомеръ въ v й рассодіи своей Илиады (ст. 2) говоритъ, что богиня Паллада вдохнула въ Діомеда силу мужества и горячность. Оригенъ прилагаетъ эти сло-

На Парижской выставкѣ обращаетъ на себя всеобщее вниманіе посѣтителей микроскопическое изданіе *Божественной комедіи* Данта. Это чудо типографскаго искусства появилось въ Падуѣ, въ печатнѣ братьевъ Сальмини и представляетъ собою самую маленькую книгу во всемъ свѣтѣ. Съ самаго открытія искусства книгопечатанія не появлялось книги такого маленькаго формата и напечатанной такимъ мелкимъ шрифтомъ. Экземпляръ этого изданія, состоящаго изъ 500 страницъ, имѣетъ 5 центиметовъ въ длину и $3\frac{1}{2}$ въ ширину и содержитъ въ себѣ полный текстъ *Божественной комедіи*. Что касается правильности текста, то вооруженный самою сильной лупой, не можетъ вслѣдствіе утомленія глазъ прочесть болѣе двухъ строкъ. Пока появилась только тысяча экземпляровъ этого куріознаго изданія.

(Моск. Вѣд.)

1 октября въ Троицкомъ соборѣ Александроневской лавры торжественно совершена хиротонія бывшаго архимандрита Ростовскаго Аврааміева монастыря, Наонаила, въ епископа Сарапульскаго, викарія Вятской епархіи.

ва къ Апостоламъ и утверждаетъ, что она снабжена были крѣпостію и радостнымъ чувствомъ не этой воображаемой богиней, на вѣчную премудростію Отца, Сыномъ Божиимъ.

СОДЕРЖАНІЕ.—Поученіе на день 14 Сентября.—§§ 29—31 изъ 1-й кн. сочиненія Оригена противъ Цельса.—Извѣстія.

Редакторъ **Н. КОРСУНСКІЙ.**

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы.